轨道交通8号线二期、27号线一期正式开通

成都都市圈地铁运营里程突破670公里

12月19日9点30分,清脆的鸣笛声响 起,8号线二期、27号线一期正式开通,成 都都市圈轨道交通线网运营里程突破670 公里,助力成都稳居世界级轨道城市。

目前,成都城市轨道800米覆盖通勤 比重达34%,位列全国第二。这两条新线 开通后,城市通勤将更加便捷,城市空间 格局持续优化,产业园区加速升级,轨道 与城市深度融合迈上新台阶。

成都轨道双线齐发 1456个站间票价不同程度下降

"电客车整备作业已完毕,首发车司 机已就绪!"

"发车!"

12月19日上午9点30分,首发列车 "钥匙"在双水碾站交接完毕,地铁27号 线正式驶入成都市民生活。与此同时, 龙潭寺停车场内,8号线司机驱动列车开 启运营。

公开资料显示,8号线二期工程是8 号线一期工程向西南和东北方向的延伸 线,线路全长7.61公里,开通后与一期贯 通,并将在龙港站与19号线交汇换乘,通 达双机场。

27号线一期工程为成都地铁第二条 全自动运行线路,北起新都区石佛站,西 至青羊区蜀鑫路站。线路全长 24.86公里,线路开通后,新增韦家碾站、 羊犀立交站、洞子口站、金府站4座换乘 站,分别与1号线、2号线、5号线、6号线交 汇换乘。两条新线开通后进一步补强城 市北部、西部区域的轨道交通网络,加强 周边区域与中心城区的联系。

据介绍,随着新线开通换乘站点增 多,换乘路径将有所变化,线网部分站间 的最短路径将会缩短,共计1456个站间



市民乘坐27号线。图据成都轨道集团

票价有不同程度的下降,例如省体育馆 站-龙港站票价由6元降为5元,市民乘 坐地铁出行更实惠。

初期运营阶段,8号线桂龙路站、龙 港站首班车时间为6:00,末班车时间为 23:00。27号线蜀鑫路站首班车时间为 6:10,末班车时间为23:00,石佛站首班 车时间为6:10。

提速扩面轨道功能 16条线路铸就670公里超大线网

"等了好久,终于等到今天。"

家住青羊区的陈先生对27号线开通 期盼已久,他说:"我在北部新城中铁产 业园附近上班,这条线路开通,将极大节 省我的出行时间。出地铁站后步行不到 10分钟就能到达目的地,太方便了!"

《2024年度中国主要城市通勤监测 报告》显示,近年来,成都轨道800米覆盖 通勤比重达到34%,位居全国第二,市民 平均通勤时间缩短到38分钟,中心城区 近一半市民拥有"5公里内通勤"的幸福。

目前,16条线路、423座车站、670公 里线网已有效覆盖中心城区、城市新区, 并实现成资两地无缝换乘。"轨道+公 交+慢行"的绿色网络让轨道交通成为越 来越多市民出行的首选,轨道交通占公 交出行分担率达63%。

加速发展轨道产业 实现"成都车、成都研、成都造"

随着车门缓缓打开,"轨道迷"袁先 生快速走向27号线车厢的车头方向,"这 是成都第二条全自动运行轨道交通线 路,我特别期待打卡车头'开放式驾驶室', 见证列车从地下开向地面的瞬间。"

作为新晋"网红",27号线有着"成都 产业基因"的烙印,是名副其实的"成都 车、成都研、成都造"。

据悉,27号线列车车辆诞生在成都 新都高新产业技术园,如今该园区轨道 交通产业配套已超70%;而全自动列车 运行控制系统由成都交控研发,可实现 自动唤醒、自动发车、自动运行、自动洗 车、自动回库和自动休眠等功能。

当前,成都轨道集团正积极促进智 慧城轨与智慧蓉城的深度融合,率先开 展新一代智慧车站和新一代地铁列车 技术研究,推动交控科技西部总部、众 合科技数智化交通产业全国总部等项 目落地成都,将成都轨道车辆装备本地 配套率提升至70%以上,助力成都轨道 交通装备产业纳入全国首批战略性新 兴产业集群。

24个TOD项目正有序推动 轨道上的幸福生活触手可及

8号线二期桂龙路站外,成都首座双 站点TOD——龙潭寺TOD近在咫尺。 作为成都首批14个TOD示范项目之一, 该项目集商业、住宅、办公、教育、医疗五 大业态于一体,可满足周边人群工作、居 住、购物、出行、娱乐、休闲等各种需求, 带动整个区域联动发展。

成都轨道集团相关负责人介绍,目 前24个TOD示范项目的开发正在有序 推动,轨道租住生活品牌"寓见"1店实现 上市即满租,招租效率超过成都同类项 目4倍以上。与此同时,成都轨道集团携 手港铁打造行业首个辐射全国的港铁车 站商业平台,推动"成都模式"走出去。 未来,成都轨道集团将加速推进第四期 规划建设项目及市域(郊)铁路项目建 设,推动轨道与城市深度融合。

华西都市报-封面新闻记者 杨芮雯

乐西高速昭觉至美姑段建成通车

凉山昭觉、美姑两县结束不通高速历史

12月19日下午,乐山至西昌高速公 路(以下简称"乐西高速")昭觉至美姑段 通车仪式在昭觉收费站举行。20日12 时,该段将正式向社会车辆开放,标志着 凉山州美姑、昭觉两县彻底结束不通高 速公路的历史,两地车程从90分钟缩短 到40分钟。2025年乐西高速马边至昭觉 段通车后,从成都开车到昭觉将从现在 的9小时缩短到4小时内。

路面铺"电热毯" 多重防护保障安全运营

乐西高速昭觉至美姑段全长54公 里,双向4车道,设计速度80公里/小时。 全线设置美姑、九口(A/B)、拉一木、竹 核、昭觉5处收费站6个站点,以及美姑、 昭觉2处服务区。

19日上午11点,记者乘车从昭觉收 费站出发,全程双向四车道高速畅跑,弯 道平缓、路面平稳,与该区域其他国省干 道曲折、颠簸的路况形成鲜明对比。

在山区修建高速公路,如何保障未来 的运营安全?项目团队从勘察设计开始对 此已有考量。四川省公路设计院一分院副 院长周海波介绍,受到地形影响,乐西高 速大多数路段双线是分开的,考虑到后期 运营的安全性,两边车道中间设置了联通 处,如果遇到交通事故或自然灾害,就能 方便救援行动及时展开,车辆及时调头。

18日晚,记者乘车沿着国道245线 从越西赶往昭觉时,看到路面已经结 冰。如何应对冬季路面结冰问题,保证



乐西高速昭觉至美姑段。 蜀道集团川高乐西公司供图

高速公路全天候通行呢? 周海波说,乐 西高速在部分路段采用了"碳纤维加热" 技术,相当于给公路铺上"电热毯",提高 了结冰期道路行驶的安全性。"本次通车 段大概铺设了1.5公里,主要在峡谷地带 和隧道进出口。"他说。

另外,乐西高速地处高地震烈度区, 桥梁设计采取了自主设计的变刚度支 座,以提高安全性。

马边至昭觉段明年通车 昭觉至成都将从9小时缩至4小时

蜀道集团川高乐西公司董事长兰富 安介绍,乐西高速昭觉至美姑段通车后, 标志着凉山彝区腹地迎来了首条高速, 两县也结束了不通高速的历史,车程将

由现在的90分钟缩短至40分钟,大大便 捷当地居民出行,加速当地货物及人员 流动,带动当地产业经济优化升级。

鉴于乐西高速的修建难度,整段高 速分成乐山至马边、马边至昭觉、昭觉至 西昌三段建设通车,马边至昭觉段全线 152公里将于2025年建成通车。届时, 凉山雷波县也将迈入"高速公路时代", 开车从昭觉至马边将由现在的5小时缩 短至1.5小时,从昭觉至成都将从9小时 缩短至4小时之内。

未来,乐西高速全线通车后,将成为 继雅西高速之后,成都平原通往攀西地 区的第二条高速大通道,更好地服务于 大小凉山和彝族聚居区经济社会发展。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲

"成都造"高速冲压发动机 成功试飞

华西都市报讯(记者 柴枫桔)商业 航天作为新质生产力的典型代表,是推 动社会经济高质量发展的新增长引擎 之一。12月19日,记者从成都高新区 获悉,近日,总部位于成都未来科技城 的四川凌空天行科技有限公司成功试 飞"筋斗云"高速冲压发动机。

该型发动机推力超过400公斤,可 在20公里以上高空实现4倍音速飞 行。发动机采用了爆震燃烧技术,引入 模块化设计,结构紧凑、功能独立、维护 便捷,在临近空间高速飞行领域拥有巨 大的商业应用潜力。

临近空间高速飞行技术被认为是 全球最前沿且具有巨大商业价值的领 域之一,它能够实现至少四倍于现有运 输速度的快速运输,预计在未来十年内 可能发展成为万亿级的市场。

此次试飞获得了发动机性能的实 飞数据,集成考核了供油系统、电气系 统、控制系统等关键技术和重点产品, 充分验证了发动机工作的稳定性和可 靠性,标志着该系列发动机从原理样机 进入产品化阶段,为"云行"系列超音速 飞机的研制打下了坚实基础。

今年10月,四川凌空天行科技有 限公司成功完成"云行"系列超音速飞 机验证机试飞。飞机采用高升阻比乘 波体气动布局,整体覆盖黄色轻质复合 材料,在实现更加经济、舒适的飞行体 验之余,也标志着高速飞机研发正式进 人工程实践阶段。